

新时代 新征程 新伟业

奋力谱写中国式现代化淮阳篇章

□记者 侯俊豫

市两会结束后,淮阳区迅速掀起学习贯彻市两会精神热潮,团结带领广大干部,切实把思想和行动统一到市两会安排部署上来,以时不我待、重任在肩的韧劲,踔厉奋发、笃行不怠的拼劲,艰苦奋斗、埋头苦干的闯劲,奋力谱写中国式现代化淮阳篇章。

坚持以攻坚姿态扩投资。牢固树立“项目为王”理念,聚焦“三个一批”重点项目,围绕塑料制品、智能装备制造、超硬材料等主导产业和优势产业,力争全年招引亿元以上项目36个、10亿元以上项目5个。谋划实施好总投资902亿元的209个重点项目,力争项目开工率一季度达50%以上、二季度达80%以上、三季度达100%,超额完成年度投资计划等。

坚持以创新姿态快转型。推动创新中心提质升级,培优企业、做强产业,力争全年新增规模以上工业企业

16家以上、省级专精特新企业7家以上、高新技术企业10家以上、创新型企业30家以上、科技型中小企业90家以上。加快推动河南鸿泰科技建市功能性钻石培育与应用重点实验室、净丰溢创建市膜材料与膜应用重点实验室、河南银丰创建农业高分子功能膜省级产业研究院,推动更多科技成果就地转化和产业化,力争全年新增工程技术中心、企业技术中心等市级创新平台20家以上。

坚持以奋进姿态促振兴。紧盯“3个5”目标任务,新创建淮阳鸽子、肉羊、西红柿、生猪、肉鸡等5个市级现代农业产业园,新增养殖食品、香食健康、鸿辉科技、德隆牧业、伟坤盛世等5个农字号龙头企业,新增5个省级以上“名特优新”“三品一标”和豫农优品等农业区域公共品牌,新增农业特色名优品牌5个以上。争创国家农产品质量安全区、省级农业高新技术产业示范区。深入学习运用“千万工程”

经验,力争打造和美乡村示范村6个,集中力量推动刘振屯、王店、冯塘宜居宜业和美乡村先导区建设取得新成效。

坚持以蝶变姿态提品质。大力实施城市更新行动,加快推进34条道路建设,12条道路雨污分流工程项目建设,改造提升公园游园5个。全域推广农村生活污水治理“七种模式”,启动“无废城市”创建。加快推进龙湖“一环五道”工程建设,力争龙都大道段在第四届周口荷花节举办前建成投用。谋划实施龙湖、七里河生态环境修复及绿色产业开发EOD项目,总投资20亿元。谋划实施太昊陵片区、龙都大道西侧片区城市更新项目,总投资59.7亿元。谋划实施S216南通、G106改造升级、七一路东延、建设路东延、机场大道等骨干道路项目。举办好第二届周口伏羲文化旅游节、第四届周口荷花节等活动,擦亮5A级景区金字招牌。

坚持以为民姿态增福祉。高质

量推进“人人持证、技能河南”建设,力争全年新增技能人才1.5万人以上。集团化办学学校新增15所以上,规模占比达60%以上。周口智慧能源学院力争一季度取得大专办学资质,秋季顺利招生。市第一人民医院力争建成三甲医院,淮阳中医院力争建成三级医院。全面推行“医养结合”模式,加快推进26所综合养老服务中心改造提升,新建老年助餐点60个。

坚持以拼抢姿态优环境。加快健全“高效办成一件事”重点事项清单管理机制,全面推进“四电”应用,行政审批申请材料再压减60%以上,办理时限再压减70%以上,办理环节再压减80%以上。以深化“周五企业服务日”活动为抓手,用好活用中小微企业融资协调机制,扎实开展“行长进企业”专项行动,力争全年授信额度30亿元以上。组织召开企业家座谈会,精心服务企业,用心解决企业诉求等。

恭祭人文始祖伏羲大典举行

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 庄秋薇)2月28日晚,太昊陵景区灯火辉煌,鼓乐齐鸣,2025(乙巳)年恭祭人文始祖伏羲大典在这里举行。本次大典以“缅怀人文始祖,赓续华夏文明”为主题。省内外企业家、5A级景区负责人等各界人士1000余人参加。

23时整,午朝门敞开迎接宾客。仪仗队成员依次走出,分列午朝门两侧;36名舞蹈演员依次步入门前广场,鼓乐响起,她们用曼妙的舞姿迎接尊贵的来宾。

祭祀大典在统天殿前月台举行。祭祀大典正式开始前,舞蹈演员表演了舞蹈《佻舞》与《璇玑·未央》。

23时45分,祭祀大典正式开始。首先进行的是击鼓撞钟仪式,鼓声激昂、钟声悠扬,象征对伏羲始祖的敬仰与缅怀。随后,悠扬的祭祀乐响起,营造出庄严肃穆的氛围。

紧接着,鸣放礼炮。礼炮声声,响彻云霄,表达了对始祖伏羲的深深敬意。敬献花篮、献香、献爵等仪式依次进行,每一项都充满了对始祖伏羲的无限崇敬。

在肃穆的气氛中,恭读祭文环节将大典推向高潮。祭文深情地回顾了始祖伏羲对中华文明所作的巨大贡献,表达了后人始祖伏羲的无限追思和敬仰之情。

恭读祭文后,全体人员行三鞠躬礼,表达对始祖伏羲的缅怀之情。恭祭大典圆满礼成后,参观人员怀着虔诚的心情排队谒陵。

本次大典不仅是对始祖伏羲的深情缅怀,更是对祭祀这一传统文化的传承与弘扬。

据载,太昊陵祭祀活动始于春秋时期,宋朝开始便有记载,宋建隆元年(960年),赵匡胤亲颁“修陵祭祀诏”,每年仲春以太牢祀之。明洪武四年(1371年),朱元璋自制祝文,遣官祭祀,此祭祀之举为后代帝王所效仿。仅明清两朝,帝王遣官来陈祭祀者达52人次,清末已具相当规模,民国时期尤盛。2004年,太昊陵朝祖会被文化部、财政部列入“中国民族民间文化保护工程”。2006年,太昊伏羲祭祀大典被列入首批国家级非物质文化遗产名录。



2月27日上午,淮阳中学运动场上洋溢着青春的气息,一支支朝气蓬勃的队伍走过成人门。学校中层以上干部和全体教师及家长们齐聚一堂,共同见证这一激动人心的时刻,为即将踏上新征程的高三学子送上最美好的祝福。 记者 侯俊豫 通讯员 贾晗 摄

陈州高中举行高三学生成人礼

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 胡新春)十八而志,挺膺担当,青春进取筑梦远航。2月25日下午,陈州高中举行2025届高三学生成人礼,18岁的誓言响彻云霄,成长的感动浸润心田。

成人礼在庄严的升旗仪式中拉开序幕。五星红旗冉冉升起,全体师生家长肃立注目。在亲子书信互读环节,父母与孩子交换手写信,会场里充满温情与感动。仪式上,学校领导为学子们送上特殊礼物——《中华人民共和国宪法》。

顶礼冠,象征成人的担当;一本宪法,镌刻公民的使命。会场里,学子们行三鞠躬礼向参加活动的家长、教师致谢。

仪式的高潮部分是26个班的高三学生手持鲜花,在家长与班主任的陪伴下跨越成人门。每一个脚印都沉淀着成长,每一束鲜花都绽放着希望。最后,全体高三学生面向国旗庄严宣誓:“以诚心对他人,以孝心对父母,以热心对社会,以忠心对国家!”铮铮誓言响彻云霄。

红旗中学举行高考百日誓师大会

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 黄育才)春风拂面,万物复苏。3月1日,淮阳红旗中学举行“百日冲刺,为梦想而战”2025年高考百日誓师大会。校长黄文辉、副校长吴之勇、高中部各年级段负责人、全体班主任及高三学生参加大会。

会上,黄文辉围绕坚定信心、调整心态、努力坚持等方面,对百日冲刺的高三学生的学习和生活提出了指导与建议,并送上深情的祝福。黄文辉表示,学校将一如既往地为学生提供优质教育资源,助力学生实现梦想。教师代表苏菲上台发言。苏菲从自身教学经验出发,分享高效备考的心得体会——良好的心态是成功的关键,科学制订复习计划,合理安排时间。苏菲的发言如同一股清泉,滋润着每一位学生的心田,让学生在紧张的学习之余找到方向。学生代表高三(2)班班梦昕发言,她分享了自己对于此次冲刺的决心与信心。

高三全体教师在校长助理张广宇的带领下宣誓。在热烈的掌声中,全体学生起立,庄严地举起右手宣誓。他们承诺将全力以赴,不畏艰难,向着心中的目标勇敢前进。



3月3日,受弱冷空气影响,一场春雪不期而至,雪花纷纷扬扬飘落,给古城淮阳披上银装,不少市民走进城区公园踏雪赏梅。 记者 侯俊豫 通讯员 贾红卫 摄



视觉新闻

千年古庙会,万姓拜羲皇。2月28日,第二届周口伏羲文化文化旅游节拉开帷幕,四面八方的游客走进淮阳拜人祖、赏非遗、享美食、品民俗,领略淮阳历史之美、人文之美、生态之美、城市之美。 记者 侯俊豫 摄



憨态可掬的布老虎等手工艺品吸引游客的目光。



游客争相购买压扁馍。

淮阳多部门护航伏羲文化旅游节

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 程文鸣)“大娘,您好!走这么远的路了,来喝杯水。”2月28日,在淮阳区伏羲文化广场蔡河桥志愿者服务台旁,几位志愿者忙着给前来喝水的游客接水。

来自沈丘的游客于娜说:“走到伏羲文化广场,看到志愿者在为大家提供免费开水,我就过来了。喝了志愿者提供的开心里心里热乎乎的,为志愿者们点赞。”

志愿者的真诚服务打动众多游

客。一位游客还专门为志愿者送去鲜花表达谢意。

为充分展现淮阳人民热情、好客、文明、友善的良好形象,淮阳区委宣传部、区委社工部、区文明办、团区委组织800名志愿者,在景区和停车场设立17个志愿服务点,为游客提供免费茶水、咨询问询、秩序维护、应急救护、文明旅游宣传等服务。

为确保第二届周口伏羲文化旅游节期间电力稳定供应,国网淮阳供电公司提前部署,针对可能出现的用电高峰,制订详细的保电方案,成立专项工作小组,明确责任分工,组织专业人员对景区内重点线路、变电站及配电设备进行全面排查,及时消除隐患,确保电力设备处于最佳运行状态。据国网淮阳供电公司副总经理白冰介绍,他们在有节目演出的核心区域,投入6台应急发电车、UPS电源车,出动保电人员126人,对本次保电所涉及的2座110千伏变电站、1座35千

伏变电站及5条输电线路、6条10千伏配电线路进行全方位特巡特护;组建4支应急抢修队伍,24小时待命,对重点线路和设备实行蹲点值守,随时应对可能出现的突发情况。

此外,淮阳区还组织公安、交通执法、消防、城管、交警、景区安保、电信等部门共计4200余人负责交通疏导、秩序维护、应急救援、信号服务保障等,为第二届周口伏羲文化旅游节顺利举办保驾护航。

伏变电站及5条输电线路、6条10千伏配电线路进行全方位特巡特护;组建4支应急抢修队伍,24小时待命,对重点线路和设备实行蹲点值守,随时应对可能出现的突发情况。

此外,淮阳区还组织公安、交通执法、消防、城管、交警、景区安保、电信等部门共计4200余人负责交通疏导、秩序维护、应急救援、信号服务保障等,为第二届周口伏羲文化旅游节顺利举办保驾护航。

酒香承古韵 匠心酿琼浆

——揭秘淮陈酒的前世今生

□记者 侯俊豫 通讯员 雷培伦

清晨5时,糟香四溢的蒸馏车间内的铁甑已腾起白雾,几位酿酒师手持木锨,遵循“轻撒匀铺”的酿制古法,将粮层层层铺入甑中。“听声辨温是祖辈传下的本事。”酿酒师侧耳贴近甑边,蒸汽穿过粮层的簌簌声忽急忽缓,“缓火蒸馏,酒才绵甜。”升腾的烟火气开启淮陈酒厂忙碌的一天。

千年古圣地,一品淮陈香。如今,淮阳流传着神农炎帝尝百草,艺五谷,凿井九眼,以五谷为粮、甘泉为引酿酒传说。《史记》载“陈有神农井”,苏轼游历至此,留下“朗吟品陈酒,雅叙有高朋”的佳句。明清时期,“陈酒”随地名更迭为“淮陈酒”,千年

酒脉,绵延不绝。

春秋战国,舜禹后裔陈胡公命厨匠取高粱与神农井水,以神农五谷台黄土造泥窖,秘制配方,经数月酿出宫廷御酒,奠定“陈酒”之名。

千百年来,古城人杰地灵,百姓有幸分享“淮陈酒”的醇厚绵柔。

1958年,当地政府整合近20家民间烧酒作坊成立国营淮阳县酒厂,采用世代相传的古法酿制工艺,酒品逐渐走向全国市场,“迎宾酒”“淮陈特曲”蜚声中外,先后获得“全国酒行业优秀企业”“周口地区市场最畅销产品”等荣誉称号。2013年,淮陈酒业注资改制,开启现代化转型。2014年,淮陈酒业与四川沱牌舍得酒业合作,引入川派浓香工艺,精心勾调,每一滴都凝聚着酿酒师的匠心。2019年,淮陈

酒酿造技艺入选周口市非物质文化遗产名录。同年,淮陈酒厂推出“龙酒”系列主销产品,以精准营销逆势突围,成为豫酒振兴的一支劲旅。

占地50余亩的淮陈酒厂,现存67年窖龄的窖池120口,堪称“小而美”的典范。推开淮陈酒厂老窖车间的木门,晨光透过瓦缝洒在斑驳的墙壁上,120口窖池沉淀着半个世纪的奋斗与辉煌,历久弥香一词在此得到生动诠释。“这些窖池是活的。”深褐色的窖泥,菌丝在指尖闪烁微光,“67年的老窖藏着3000多种微生物,它们才是真正的陈酒灵魂。”

在存储车间深处,一坛2014年的封坛酒静静伫立。酒坛身上的红绸已褪色,但坛内酒体愈发澄明。每逢重大节日,老师傅会取陈酿勾调新酒,如同

将老匠人的掌纹印刻在新生代酒液中。这种“以老带新”的技艺,让淮陈酒的香气既保有江淮派的绵柔,又透着川派的爽净。

站在淮陈酒厂的老酒塔下,春风掠过青砖缝隙,带来缕缕跨越千年的酒香。从神农氏的五谷陶瓮,到今日窖池的微弱闪烁;从苏轼诗中的“雅叙高朋”,到百姓宴席推杯换盏的笑声,每一杯淮陈酒里,都珍藏着三川大地动人的故事。

淮陈,不止于酒,更是一种文化传承!

一杯淮陈,承载着千年酒文化,蕴含着对古法工艺的敬畏和对品质的极致追求。淮陈酒业人致力于将这份珍贵的文化遗产传承下去,让更多人品味到独特的浓香之美。